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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το αλάτι, όπως ονομάζεται το προϊόν της 
ένωσης του χλωρίου (Cl-) με το νάτριο 
(Na+), είναι η πρώτη ουσία μετά το νερό, 
που τράβηξε την προσοχή του ανθρώπου, 
κατά την πορεία του από την αγριότητα 
στον πολιτισμό [1]. Η σημασία του, τόσο 
για την δημιουργία της ίδιας της ζωής στον 
πλανήτη, όσο και ως οικονομικού αγαθού, 
είναι αναμφισβήτητα πολύ σημαντική. Το 
αλάτι μαζί με το νερό, τα σιτηρά (ψωμί) και 
το κρέας των κατοικίδιων ζώων, απετέλε-
σαν την υλική βάση της ανθρώπινης κοι-
νωνίας στα πρώτα της βήματα [2].

Ο άνθρωπος άρχισε να αναζητά αυτό το 
τόσο άφθονο στη φύση αγαθό, την χρο-
νική περίοδο που εγκαταστάθηκε σε μόνι-
μους οικισμούς και άρχισε η γεωργική 
ενασχόλησή του και κυρίως όταν άρχισε 
να βράζει ή να ψήνει τις τροφές του [1]. 
Πρέπει αρχικά να βρήκε το αλάτι, εκεί 
όπου μέχρι σήμερα παράγεται από την 
φύση, σε κοιλότητες βράχων παράκτιων 
περιοχών, καθώς και σε σχηματιζόμενες 
λίμνες δίπλα στη θάλασσα, όπου το θαλασ-
σινό νερό εγκλωβίζεται και στη συνέχεια 
με την επίδραση της ηλιακής ενέργειας 
εξατμίζεται και αποθέτει αλάτι.

Αρχικά χρησιμοποίησε το αλάτι για να 
καλύψει τις διατροφικές του ανάγκες και 
στη συνέχεια ανακάλυψε την πολύ σημα-
ντική ιδιότητα αυτού του προϊόντος, να 
συντηρεί τα τρόφιμά του. Αυτή ακριβώς 
η ιδιότητα ανέδειξε το αλάτι σε ένα από 
τα πιο σημαντικά οικονομικά αγαθά για 
πολλούς αιώνες, που μπορεί να συγκρι-
θεί μόνον με αυτήν του πετρελαίου στην 
σημερινή εποχή.

Μετά την βιομηχανική επανάσταση, 
άρχισε σταδιακά να μειώνεται η χρήση 
του αλατιού ως συντηρητικού τροφίμων. 
Όμως η χρησιμοποίησή του ως πρώτη ύλη 
στη χημική βιομηχανία, αύξησε ραγδαία 
το ύψος της παγκόσμιας κατανάλωσης, 
που σήμερα ξεπερνά τους διακόσιους 
εκατομμύρια τόνους ετησίως. Το ένα τρίτο 
αυτής της παραγωγής είναι θαλασσινό 
αλάτι. Σήμερα μόνο το 20% περίπου της 
παγκόσμιας παραγωγής αλατιού χρησι-
μοποιείται για την ανθρώπινη διατροφή, 

ενώ οι υπόλοιπες κύριες χρήσεις είναι 
στην χημική βιομηχανία (55%) και στον 
αποχιονισμό των δρόμων την χειμερινή 
περίοδο (15%). 

Το αλάτι αποτελεί σημαντικό κρίκο 
της αλυσίδας διατροφής και εκτός της 
πλέον γνωστής χρήσης του ως ένα από 
τα βασικότερα αρτύματα στο φαγητό μας, 
είναι το μοναδικό προϊόν με τόσες πολ-
λές χρήσεις. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι 
χρησιμοποιείται:
• Σαν πρόσθετο σε πολλά βιομηχανικά 
επεξεργασμένα προϊόντα διατροφής
• Σαν πρόσθετο στις ζωοτροφές
• Στην παραγωγή αλίπαστων τροφών που 
συντηρούνται στο αλάτι (ψάρια, κρέας)
• Στην παραγωγή γαλακτοκομικών προϊ-
όντων και αλλαντικών
• Για τον αποχιονισμό των δρόμων κατά 
την χειμερινή περίοδο
• Για την αναγέννηση μονάδων απο-
σκλήρυνσης νερού
• Σαν βασικό συστατικό στην παρασκευή 
φυτοφαρμάκων και χρησιμοποιείται από 
τους γεωργούς για την λίπανση αγρών
• Σαν κύριο συστατικό στην αρωματο-
ποιία και φαρμακευτική
•	 Στην	Χημική	Βιομηχανία:
• Παραγωγή Na+: βιομηχανία νατρίου 
(NaOH, καυστική σόδα)
• Παραγωγή Cl-: βιομηχανία χλωρίου 
(HCl, πλαστικά)
•	 Χρησιμοποιείται	επίσης	στην:
• Βυρσοδεψία (συντήρηση δερμάτων)
• Παραγωγή σαπουνιών
• Βαφή υφασμάτων, νημάτων (σταθερο-
ποίηση χρώματος)
• Μεταλλουργία (καθαρισμός μετάλλων)
• Παραγωγή χρωμάτων και βερνικιών
• Κατεργασία μαλλιού
• Κεραμική
• Ταρίχευση

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΥ 
ΑΛΑΤΙΟΥ – ΜΟΝΑΔΙΚΟΤΗΤΑ 
ΑΛΥΚΩΝ

Το αλάτι βρίσκεται σε μεγάλη αφθονία, 
τόσο διαλυμένο στις θάλασσες και τους 
ωκεανούς όσο και σαν ορυκτό σε πολλές 
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περιοχές του πλανήτη. Στη χώρα μας 
παράγεται αποκλειστικά θαλασσινό αλάτι. 
Όπως είναι κατανοητό, το φυσικό θαλασ-
σινό αλάτι περιέχει όλα τα πολύτιμα ιχνο-
στοιχεία του θαλασσινού νερού σε αντί-
θεση με το ορυκτό, που βρίσκεται αποθη-
κευμένο στη Γή για αιώνες και ως εκ τού-
του είναι προϊόν “κονσέρβα”.

Πρώτη ύλη λοιπόν για την παραγωγή 
αλατιού στις Αλυκές (Solar Saltworks), 
όπως  ονομάζονται οι μονάδες που παρά-
γουν θαλασσινό αλάτι, είναι το θαλασσινό 
νερό. Μια ανεξάντλητη πρώτη ύλη, πού 
υπολογίζεται σε 5x1016 τόνους περίπου. Το 
χλωριούχο νάτριο είναι το αλάτι που κυρι-
αρχεί στο θαλασσινό νερό, αφού αποτελεί 
το 78% περίπου τού συνόλου των περιεχο-
μένων σ’ αυτό αλάτων.

Η συνεχής εξάτμιση - συμπύκνωση 
τού θαλασσινού νερού με χρήση της ηλι-
ακής ενέργειας έχει σαν αποτέλεσμα την 
διαδοχική κρυστάλλωση, αρχικά των πιο 
δυσδιάλυτων αλάτων (CaCO3, CaSO4), στη 
συνέχεια τού NaCl και τέλος των αλάτων 

Mg. Στην συνήθως χρησιμοποιούμενη 
από τούς αλυκάριους εμπειρική κλίμακα 
Baume (oBe) γιά την μέτρηση της πυκνό-
τητας, η τιμή πού αντιστοιχεί στο θαλασ-
σινό νερό είναι περίπου 3,5 oBe. Στους 4,6 
oBe αρχίζει η κρυστάλλωση τού CaCO3 καί 
στους 13,2 oBe τού CaSO4. Το NaCl κρυ-
σταλλώνει στους 25,7 oBe και τέλος στους 
30 oBe τα πλέον ευδιάλυτα άλατα τού Mg. 
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι οι τιμές αυτής 
της κλίμακας είναι περίπου ίδιες με την 
επί τοις εκατό περιεκτικότητα. 

Για την παραγωγή λοιπόν του θαλασσι-
νού αλατιού, απαιτείται συνεχής εξάτμιση-
συμπύκνωση ικανής ποσότητας θαλασσι-
νού νερού μέχρι του σημείου, που αρχί-
ζει να κρυσταλλώνει και να αποτίθεται το 
περιεχόμενο σ’ αυτό αλάτι, όπως ονομά-
ζουμε το NaCl. Η συμπύκνωση γίνεται με 
φυσικό τρόπο, δηλαδή με εκμετάλλευση 
της ηλιακής ενέργειας αλλά και του μικρο-
κλίματος που επικρατεί στην περιοχή, 
δηλαδή της ταχύτητας, της θερμοκρασίας 
και της σχετικής υγρασίας του αέρα. Όπως 

Μέρος της παραγωγικής έκτασης (θερμάστρες) και των εγκαταστάσεων της Αλυκής Μεσολογγίου
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είναι κατανοητό, αρνητικά επηρεάζουν το 
φαινόμενο οι βροχοπτώσεις.

Η μοναδικότητα των αλυκών, έγκειται 
στο γεγονός ότι χρησιμοποιούν σχεδόν 
100% ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για 
την παραγωγή του προϊόντος των. Επι-
πλέον οι σύγχρονες ιδιαίτερα αλυκές, 
έχουν μια πολύ σημαντική για την εποχή 
μας ιδιαιτερότητα: παντρεύουν αρμονικά 
την παραγωγική διαδικασία ενός προϊ-
όντος με την διατήρηση τού περιβάλλο-
ντος. Και αυτό γιατί η εξέλιξη της παραγω-
γικής των διαδικασίας, όπως αναλυτικά 
περιγράφεται στη συνέχεια, καθιστά ουσι-
αστικά, τις σύγχρονες ιδιαίτερα αλυκές, 
κατασκευασμένα παράκτια οικοσυστή-
ματα (constructed coastal wetlands). [3] 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΤΟΥ 
ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΥ ΑΛΑΤΙΟΥ

Το πρόβλημα της παραγωγής αλατιού 
από το θαλασσινό νερό ανάγεται  στην 

επιλεκτική ανάκτηση καθαρού NaCl, 
απαλλαγμένου από όλες τις διαλυτές και 
αδιάλυτες ουσίες του θαλασσινού νερού 
καθώς και πιθανές γαιώδεις προσμίξεις. 
Για τον σκοπό αυτό κατάλληλη ποσότητα 
θαλασσινού νερού συμπυκνώνεται με 
φυσική εξάτμιση, με συνέπεια την κλα-
σματική κρυστάλλωση των περιεχομένων 
αλάτων, λόγω διαφορετικής διαλυτότητας.  

Όπως ήδη αναφέρθηκε, ο άνθρωπος 
αρχικά πρέπει να βρήκε το αλάτι σε παρά-
κτιες κοιλότητες βράχων ή λίμνες, στις 
οποίες το θαλασσινό νερό αρχικά εγκλω-
βίζεται και με την επίδραση της ηλιακής 
ακτινοβολίας εξατμίζεται και αποθέτει 
το αλάτι που περιέχει. Οι συνεχώς αυξα-
νόμενες όμως προσωπικές και κοινωνι-
κές του ανάγκες, θα πρέπει να του δημι-
ούργησαν την ανάγκη να παράξει μόνος 
του αυτό το προϊόν. Μπορούμε βάσιμα να 
υποθέσουμε ότι ο άνθρωπος, μετά από μια 
μακρά περίοδο παρατήρησης και συγκέ-
ντρωσης γνώσης, αντέγραψε τελικά την 
φύση και άρχισε να παράγει μόνος του 
αλάτι, με τον ίδιο τρόπο, σε ποσότητες που 

Επάνω: αλοπήγιο. Δεξιά: κανάλι τροφοδοσίας με θυρίδες. Η άλμη περνάει από τις θυρίδες 
στα αλοπήγια.
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Άποψη της αλυκής Αγγελοχωρίου
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ικανοποιούσαν τις ανάγκες του, ξεφεύγο-
ντας από τους ρυθμούς της φύσης.

Η παραγωγή αλατιού σε μια λεκάνη θεω-
ρείται το πρώτο στάδιο της αλοπηγικής 
τεχνολογίας, το πρώτο βήμα της εξελικτι-
κής πορείας, που οδηγεί στον τρόπο παρα-
γωγής των σύγχρονων αλυκών [3]. Βασικό 
μειονέκτημα αυτής της μεθόδου είναι, ότι 
όλα τα άλατα που περιέχει το θαλασσινό 
νερό κρυσταλλώνουν στην ίδια λεκάνη 
και επιπλέον η παραγωγή προϊόντος είναι 
ασυνεχής. 

Το αμέσως επόμενο βήμα στην παρα-
γωγική διαδικασία ανάκτησης αλατιού 
από το θαλασσινό νερό, έγινε με τον δια-
χωρισμό της μιας λεκάνης εξάτμισης σε 
δύο [3]. Η πρώτη λεκάνη (τροφός), χρη-
σιμοποιείται για να τροφοδοτεί με κορε-
σμένη (ως προς το NaCl) άλμη τη δεύτερη 
λεκάνη, στην οποία κρυσταλλώνει το NaCl 
και ονομάζεται αλοπήγιο. Με αυτό τον 
τρόπο έγινε δυνατή η συνεχής παραγωγή, 
σχετικά καθαρού αλατιού, αφού πλέον τα 
λιγότερο ευδιάλυτα άλατα του θαλασσινού 

νερού (κυρίως CaCO3, και CaSO4) κρυ-
σταλλώνουν και παραμένουν στην πρώτη 
λεκάνη.  

Το τρίτο και πλέον καθοριστικό βήμα 
έγινε με τον διαχωρισμό της τροφού λεκά-
νης σε περισσότερες λεκάνες [3].  Σύμ-
φωνα με αυτόν τον σχεδιασμό, το θαλασ-
σινό νερό εισέρχεται στην πρώτη λεκάνη 
και ρέει ελεγχόμενα στο σύστημα των 
λεκανών, με τέτοιο τρόπο ώστε να εξατμι-
στεί – συμπυκνωθεί σταδιακά και όταν 
φθάσει στην τελευταία να έχει πυκνότητα 
25.7 οBe, που αντιστοιχεί σ’ αυτήν της 
κορεσμένης ως προς NaCl άλμης. Η τελευ-
ταία αυτή λεκάνη είναι τώρα η τροφός και 
χρησιμοποιείται για την τροφοδοσία των 
αλοπηγίων. Με αυτόν τον τρόπο επιτυγ-
χάνεται πολύ καλύτερος έλεγχος τόσο των 
πυκνοτήτων όσο και των ποσοτήτων των 
αλμών που διακινούνται στο σύστημα 
θερμαστρών ώστε να παράγεται απρόσκο-
πτα, περισσότερο και πολύ καλύτερης ποι-
ότητας προϊόν στα αλοπήγια.

Τα τρία αυτά βήματα που περιγράψαμε, 

Συγκομιδή αλατιού στους πρόποδες του Ολύμπου. Αλυκή Κίτρους, Κατερίνη
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αποτελούν τα βασικά εξελικτικά στάδια 
της αλοπηγικής τεχνολογίας. Δυστυχώς 
δεν υπάρχουν στοιχεία, με τα οποία μπο-
ρούμε να πιστοποιήσουμε την χρονική 
περίοδο που εμφανίστηκαν οι προαναφε-
ρόμενοι τρόποι παραγωγής, αν και είναι 
σίγουρο ότι αυτό δεν έγινε ομοιόμορφα σε 
όλο τον κόσμο.

Ο τρόπος παραγωγής που περιγράφε-
ται ως τρίτο στάδιο, είναι αυτός που ακο-
λουθείται ακόμη και σήμερα για την ανά-
κτηση του αλατιού από το θαλασσινό 
νερό στις σύγχρονες αλυκές, με διάφο-
ρες βέβαια βελτιώσεις και παραλλαγές και 
δίνει τη δυνατότητα για παραγωγή από 
μερικές εκατοντάδες έως εκατομμύρια 
τόνους αλατιού, ανάλογα με την χρησιμο-
ποιούμενη έκταση.

Είναι εντυπωσιακό το γεγονός, ότι ακόμα 
και σήμερα στην Ελλάδα όλα τα εξελικτικά 
στάδια της αλοπηγικής τεχνολογίας είναι 
ζωντανά. Για παράδειγμα, στις αλυκές 
των Κυθήρων παράγεται αλάτι σε κοιλό-
τητες βράχων δίπλα στη θάλασσα! Είναι 
ολοφάνερο ότι οι αλυκές αυτές αποτελούν 

τις παραδοσιακές αλυκές της χώρας μας 
και ότι ο τρόπος λειτουργίας των είναι ο 
παραδοσιακός τρόπος παραγωγής αλα-
τιού στην Ελλάδα [3].

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΑΛΥΚΕΣ

Οι σύγχρονες αλυκές είναι κατασκευα-
σμένα παράλια οικοσυστήματα, μοναδικά 
όσον αφορά την αρχιτεκτονική τους, που 
έχουν μια πολύ σημαντική για την εποχή 
μας ιδιαιτερότητα: να παντρεύουν αρμο-
νικά την παραγωγική διαδικασία ενός 
προϊόντος με την διατήρηση του περιβάλ-
λοντος. Η αρχή λειτουργίας των, είναι αυτή 
που περιγράψαμε ως τρίτο στάδιο στην 
προηγούμενη παράγραφο. Οι μόνες δια-
φορές που παρουσιάζονται από την εποχή 
που πρωτοεμφανίστηκε η μέθοδος, αφο-
ρούν στην αριστοποίησή της, καθώς και 
στα μέσα με τα οποία γίνεται η διακίνηση 
αλμών και η συλλογή του αλατιού, λόγω της 
επελθούσης τεχνολογικής προόδου.  

Οι σύγχρονες αλυκές αποτελούνται όχι 
από μία λεκάνη αλλά από ένα σύστημα 

Ιδιαιτερότητες στην κρυστάλλωση αλατιού
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αβαθών λεκανών συνδεδεμένων μεταξύ 
των κυρίως εν σειρά, των οποίων ο φυσι-
κός πυθμένας αποτελείται κυρίως από 
άργιλο για να μην έχει υδατοπερατό-
τητα. Οι λεκάνες αυτές διαχωρίζονται σε 
δύο βασικές ομάδες. Στην πρώτη ομάδα, 
που συνήθως ονομάζονται “θερμάστρες”, 
γίνεται συμπύκνωση του θαλασσινού 
νερού έως την πυκνότητα που αρχίζει να 
κρυσταλλώνει το αλάτι (NaCl). Στη δεύ-
τερη ομάδα λεκανών, που ονομάζεται 
“αλοπήγια”, γίνεται κρυστάλλωση και 
παραγωγή αλατιού. Αξίζει να σημειω-
θεί ότι οι θερμάστρες αποτελούν το 90% 
της συνολικής έκτασης κάθε αλυκής και 
τα αλοπήγια το υπόλοιπο 10%  και τούτο 
γιατί, για να συμπυκνωθεί το θαλασσινό 
νερό μέχρι του σημείου να κρυσταλλώσει 
αλάτι, πρέπει να εξατμιστεί το 90% του 
περιεχόμενου νερού! Τα αλοπήγια είναι 
οι μόνες λεκάνες στις οποίες μια φορά το 
χρόνο μπαίνουν και λειτουργούν μηχα-
νήματα για να συλλέξουν το παραγόμενο 
σ’ αυτές αλάτι και γι αυτό το λόγο έχουν 
διαμορφωμένο επίπεδο πυθμένα. Στις 

θερμάστρες, οι οποίες κατέχουν το μεγα-
λύτερο μέρος της παραγωγικής έκτασης, 
δεν γίνεται καμία παρέμβαση πέραν των 
ρυθμίσεων διακίνησης αλμών (άνοιγμα – 
κλείσιμο υδροθυρίδων).

Το θαλασσινό νερό λοιπόν εισέρχε-
ται στην πρώτη θερμάστρα, συνήθως με 
άντληση, αλλά και με εκμετάλλευση της 
παλίρροιας και καθώς ρέει από θερμάστρα 
σε θερμάστρα, συμπυκνώνεται συνεχώς 
μέχρι του σημείου κορεσμού (τελευταία 
θερμάστρα) με φυσική εξάτμιση. Στην 
συνέχεια η κορεσμένη άλμη οδηγείται στα 
αλοπήγια, όπου παράγεται αλάτι καθόλη 
την διάρκεια της παραγωγικής περιό-
δου (Απρίλιος – Αύγουστος). Δημιουργεί-
ται λοιπόν σε όλη την έκταση των λεκα-
νών της αλυκής ένα άνυσμα αλατότητας 
(πυκνότητας) με ταυτόχρονη συνεχή μεί-
ωση του αρχικού όγκου του θαλασσινού 
νερού, που εισήλθε στο σύστημα θερμα-
στρών. Αυτή είναι η φυσικοχημική δια-
δικασία της παραγωγής αλατιού. 

Τέλος η συλλογή του παραχθέντος αλα-
τιού, γίνεται τον Σεπτέμβριο κάθε χρόνου, 

Αλατοσωροί στην Αλυκή Καλλονής, Λέσβος (επάνω και δεξιά).
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Μονάδα πλύσης και απόθεσης αλατιού στην Αλυκή Καλλονής, Λέσβος
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πριν αρχίσουν οι ισχυρές βροχοπτώσεις. 
Το αλάτι στη συνέχεια πλένεται για την 
βελτίωση της ποιότητάς του με την απο-
μάκρυνση των χημικών (κυρίως άλατα 
ασβεστίου και μαγνησίου) και γαιωδών 
(άργιλος) προσμείξεων. Στην συνέχεια το 
τελικό προϊόν αποτίθεται σε ανοικτούς 
στο περιβάλλον σωρούς, στους χώρους 
απόθεσης των αλυκών.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 
ΑΛΥΚΗΣ
Όπως προαναφέραμε, η αρχή λειτουρ-
γίας των αλυκών βασίζεται στην ταυτό-
χρονη χρήση τριών ανανεώσιμων πόρων: 
α) του	θαλασσινού	νερού, β) της	ηλια-
κής	ενέργειας και γ) της	αιολικής	ενέρ-
γειας. Oι βασικές εγκαταστάσεις των αλυ-
κών συνίστανται στα ακόλουθα:

Θερμάστρες εξάτμισης: ενα  σύστημα 
αβαθών λεκανών συνδεδεμένων κυρίως 
εν σειρά, των οποίων ο φυσικός πυθμέ-
νας έχει την απαραίτητη αργιλώδη σύν-
θεση, ώστε να εξασφαλίζεται πολύ χαμηλή 

διαπερατότητα του νερού. Η πρώτη θερ-
μάστρα τροφοδοτείται από την θάλασσα 
και η τελευταία τροφοδοτεί τα αλοπήγια. 
Καταλαμβάνουν το 90% της παραγωγικής 
έκτασης.

Αλοπήγια, ή κρυσταλλοπήγια, ή τηγά-
νια: είναι ορθογώνιες επίπεδες λεκά-
νες με οριζόντια επιφάνεια, που έχουν 
υποστεί επιμελή κυλινδρισμό με ελα-
φρό στρωτήρα. Τροφοδοτούνται με κορε-
σμένη άλμη και στον πυθμένα τους αποτί-
θεται το συνεχώς κρυσταλλούμενο αλάτι. 
Καταλαμβάνουν το 10% της παραγωγικής 
έκτασης.

Ταμιευτήρες άλμης: είναι θερμάστρες 
σχετικά μεγαλύτερου βάθους, δηλαδή με 
ψηλότερα αναχώματα, στις οποίες απο-
θηκεύεται η περίσσεια αλμών υψηλής 
πυκνότητας κατά την χειμερινή περίοδο.

Αντλιοστάσια, αντλίες άλμης, αλμα-
γωγοί, κανάλια, υδροθυρίδες, με τη βοή-
θεια των οποίων αντλείται και διακινείται 
η άλμη.

Εξοπλισμός συγκομιδής, μονάδα πλύ-
σης και μονάδα απόθεσης: με τον οποίο 

Προετοιμασία αλοπηγίου (αποστράγγιση αλμών) για την συγκομιδή του αλατιού
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Επάνω: Συγκομιδή αλατιού. Αλυκή Καλλονής, Λέσβος

Κάτω: Αλατοσωρός. Αλυκή Κίτρους, Κατερίνη
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Αλατοσωρός της αλυκής Αγγελοχωρίου
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συλλέγεται το προϊόν στα αλοπήγια και 
στη συνέχεια πλένεται και αποτίθεται σε 
αλατοσωρούς, στους ανοιχτούς χώρους 
απόθεσης κάθε αλυκής.

Μετεωρολογικός σταθμός: για την συλ-
λογή μετεωρολογικών στοιχείων.

Χημικό εργαστήριο για τον έλεγχο της 
ποιότητας του παραγόμενου αλατιού.

ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΑΛΥΚΩΝ

Είναι εντυπωσιακό ότι παράλληλα με την 
διαδικασία συμπύκνωσης των αλμών στο 
σύστημα θερμαστρών και αλοπηγίων, 
δηλαδή την φυσικοχημική διαδικασία 
που μόλις περιγράψαμε, αναπτύσσεται 
και  μια εξίσου σημαντική για την αλυκή 
βιολογική	 διαδικασία [4,5,6]. Παρά 
λοιπόν την συνεχή αύξηση της αλα-
τότητας, η ζωή στις θερμάστρες και τα 
αλοπήγια της αλυκής δεν τελειώνει. Οι 
οργανισμοί βέβαια, που ζουν στο θαλασ-
σινό νερό, αρχίζουν σταδιακά να εξα-
φανίζονται, αφού το περιβάλλον γίνεται 
εντελώς αφιλόξενο γι’ αυτούς. Στη θέση 

τους αναπτύσσονται άλλοι οργανισμοί 
και μάλιστα, λόγω της έλλειψης αντα-
γωνισμού, σε μεγάλους πληθυσμούς, 
οι οποίοι λόγω της διαφορετικής ευαι-
σθησίας των στην ιοντική σύνθεση τού 
μέσου στο οποίο ζουν, επιβιώνουν σε δια-
φορετικές περιοχές πυκνοτήτων (ή θερ-
μαστρών - αλοπηγίων) ο κάθε ένας. Έτσι 
δημιουργείται μια αλυσίδα μικροοργανι-
σμών από την πρώτη θερμάστρα έως το 
τελευταίο αλοπήγιο που συνιστά την βιο-
λογική	 διαδικασία	 κάθε	 αλυκής, και 
είναι όμοια με αυτήν που αναπτύσσεται 
σε φυσικά αλμυρά ή υπεραλμυρά υδάτινα 
οικοσυστήματα. 

Αυτός είναι ο λόγος, που οι σύγχρο-
νες ιδιαίτερα αλυκές, χαρακτηρίζονται 
ως κατασκευασμένα υδάτινα οικοσυστή-
ματα (constructed wetlands) [3], μεγάλης 
σημασίας για την διατήρηση της ορνι-
θοπανίδας και της βιοποικιλότητας [4,5] 
στον πλανήτη! (www.alas-ecology.org).

Οι οργανισμοί πού αναπτύσσονται σε 
μια σωστά σχεδιασμένη και λειτουργούσα 
αλυκή, αλληλεπιδρούν αρμονικά με την 

Αλόφυτα (αλμυρίθρες). Το φθινόπωρο παίρνουν εντυπωσιακό κόκκινο χρώμα. Φωτ. Κ. Παπαγεωργίου
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φυσικοχημική διαδικασία της αλυκής με 
αποτέλεσμα [7,8]: 

Την δημιουργία και διατήρηση των 
κατάλληλων συνθηκών στις θερμάστρες 
και τα αλοπήγια, ώστε να παράγεται αλάτι 
βέλτιστης ποιότητας και στη μέγιστη 
δυνατή ποσότητα. 

Να παράγεται η κατάλληλη ποσότητα 
οργανικής ύλης, η οποία αφ’ ενός αποτε-
λεί πηγή ενέργειας για μικροοργανισμούς 
‘κλειδιά’ και αφ’ ετέρου μειώνει την υδα-
τοπερατότητα τού πυθμένα των θερμα-
στρών με αποτέλεσμα την ελαχιστοποί-
ηση των απωλειών άλμης, ιδιαίτερα στις 
χαμηλές πυκνότητες 

Να χρωματίζει τις πυκνές άλμες στα 
αλοπήγια, ώστε να μεγιστοποιείται το 
ποσοστό της απορροφούμενης ηλιακής 
ακτινοβολίας και η εξάτμιση των αλμών. 
Το ερυθρό χρώμα των αλμών στα αλοπή-
για οφείλεται στο Halobacterium αλλά και 
στο μονοκύτταρο χλωροφύκος Dunaliella 
salina 

Το μικρό ανόστρακο Artemia salina 
πού αποκαλείται και "γαρίδα της άλμης" 

(brine shrimp) είναι ο μικροοργανισμός 
κλειδί στη βιολογική αλυσίδα των αλυ-
κών, ο συνδετικός κρίκος των οργανι-
σμών των θερμαστρών χαμηλής πυκνό-
τητας με αυτούς των θερμαστρών υψη-
λής πυκνότητας [7].

Διαταραχές στο βιολογικό σύστημα 
μιας αλυκής μπορούν να προέλθουν από 
τις ακόλουθες τρείς βασικές αιτίες [7,8]:
• τον πλημμελή σχεδιασμό μιας αλυκής 
• την πλημμελή λειτουργία της καθώς και 
• την επιβάρυνσή της με ρύπους μέσω 
του θαλασσινού νερού τροφοδοσίας

Όπως γίνεται κατανοητό, η ποιότητα 
του θαλασσινού νερού με το οποίο τρο-
φοδοτείται μια αλυκή, είναι καθοριστι-
κής σημασίας. Ιδιαίτερα στις περιπτώ-
σεις όπου μια αλυκή τροφοδοτείται από 
κλειστές θάλασσες που είναι αποδέκτες 
ανεπεξέργαστων ανθρώπινων και βιο-
μηχανικών λυμάτων τότε το βιολογικό	
σύστημά	της	μπορεί	να	διαταραχθεί! 
Στην περίπτωση αυτή διακινείται  υπερ-
βολική ποσότητα οργανικής ύλης στις 
θερμάστρες, πού έχει σαν αποτέλεσμα 

Φλαμίνγκος στις αλυκές
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Φλαμίνγος στις αλυκές Λέσβου
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την αλλοίωση της βιολογικής αλυσίδας, 
την αύξηση τού ιξώδους των αλμών και 
τελικά την παραγωγή μη εμπορεύσι-
μου προϊόντος. Παράπλευρες συνέπειες 
αυτής της διαταραχής είναι η συνεχής 
μείωση της λειτουργικής επιφάνειας 
των θερμαστρών και τη σταδιακή υπο-
βάθμιση της αλυκής. Είναι	σημαντικό	
λοιπόν	 να	 επισημάνουμε	 ότι	 η	 βέλ-
τιστη	 λειτουργία	 μιας	 σύγχρονης	
αλυκής,	 είναι	 αδύνατη	 χωρίς	 την	
παράλληλη	 διατήρηση	 ενός	 υγιούς	
και	 σταθερού	 οικοσυστήματος,	 κάτι	
που	 είναι	 πολύ	 δύσκολο	 να	 επιτευ-
χθεί	στις	παραδοσιακές	αλυκές,	των	
οποίων	η	 λειτουργία	 είναι	 αποσπα-
σματική	και	ο	έλεγχος	της	διακίνη-
σης	αλμών	πλημμελής.

Η οικολογική σημασία όμως των αλυ-
κών είναι κυρίως συνδεδεμένη και με 
το ορνιθολογικό τους ενδιαφέρον. Βασι-
κοί οργανισμοί της βιολογικής διαδικα-
σίας πού μόλις περιγράψαμε αποτελούν 
εξαιρετική τροφή για μεγάλο αριθμό 

πουλιών, πού για το λόγο αυτό διαβιούν 
στις αλυκές. Ορισμένα είδη πουλιών ιδι-
αίτερα, όπως η Αβοκέτα, το Μαυροβουτη-
χτάρι, ο Θαλασσοσφυριχτής κ.λπ., εξαρτώ-
νται άμεσα από την παραγωγικότητα της 
αλυκής, αφού η  διατροφή τους βασίζε-
ται αποκλειστικά στην Artemia salina. 
Η Artemia περιλαμβάνεται επίσης στην 
δίαιτα των πανέμορφων Φοινικόπτερων 
(flamingos) και σ’ αυτήν οφείλεται το 
πορτοκαλί χρώμα των φτερών τους.

Έχουν παρατηρηθεί περισσότερα 
από 100 είδη πουλιών, κατά μέσο όρο, 
σε κάθε αλυκή της Εταιρίας (188 στην 
αλυκή Κίτρους το 1990), πολλά από τα 
οποία χαρακτηρίζονται ως απειλούμενα 
με εξαφάνιση ή προστατεύονται από 
Ελληνικές, Κοινοτικές και Διεθνείς συμ-
βάσεις. Τέλος, ένας επιπλέον λόγος πού 
οι αλυκές αποτελούν καταφύγιο για τα 
πουλιά, είναι η πλήρης	απουσία	φυτο-
φαρμάκων	 ή	 άλλων	 χημικών	 ενώ-
σεων	 πού	 χρησιμοποιούνται	 στις	
αγροτικές	καλλιέργειες.	

Ζεύγος καλαμοκανάδων, Αλυκή Καλλονής, Λέσβος
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ΛΙΜΝΗ ‘ΑΛΥΚΗ’ ΤΗΣ ΛΗΜΝΟΥ

Η λίμνη ‘Αλυκή’ της Λήμνου έχει παρα-
χωρηθεί στην ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΛΥΚΕΣ Α.Ε. 
για την κατασκευή σύγχρονης αλυκής. Η 
λίμνη ‘Αλυκή’ είναι μια φυσική παράκτια 
λίμνη στο ανατολικό τμήμα τού νησιού, 
έκτασης 6,300 στρεμμάτων, όπου παρά-
γεται αλάτι από την φύση χωρίς καμία 
ανθρώπινη επέμβαση. Λόγω των ιδιαίτε-
ρων υδρογεωλογικών συνθηκών πού επι-
κρατούν, η λίμνη κατακλύζεται με θαλασ-
σινό νερό σε συνδυασμό με τις βροχοπτώ-
σεις της χειμερινής περιόδου. Η ποσότητα 
τού θαλασσινού νερού πού εγκλωβίζεται, 
με την επίδραση τού μικροκλίματος της 
περιοχής, πού ευνοεί πολύ την εξάτμιση, 
συμπυκνώνεται συνεχώς, έως ότου τελι-
κώς παραχθεί αλάτι. Η κρυστάλλωση τού 
αλατιού αρχίζει συνήθως το Ιούνιο και 
ολοκληρώνεται τον Ιούλιο μήνα. Κατά τις 
αρχές Αυγούστου η λίμνη συνήθως ‘στε-
γνώνει’ τελείως από άλμες και αναμένει 
την επόμενη χειμερινή περίοδο για την 

επανάληψη τού φαινομένου. Κατά την 
εξέλιξη αυτής της φυσικής διαδικασίας 
βέβαια, αναπτύσσεται μια παρόμοια με 
αυτήν πού περιγράψαμε, αλυσίδα οργα-
νισμών, πού αποτελούν το βιολογικό 
σύστημα της λίμνης.

Η κατασκευή αλυκής στη λίμνη ‘Αλυκή’ 
σύμφωνα με τα προαναφερόμενα, προ-
ϋποθέτει τον διαχωρισμό της διατιθέμε-
νης έκτασης σε θερμάστρες και αλοπήγια. 
Για το σκοπό αυτό πρέπει να κατασκευα-
στούν αργιλικά αναχώματα ύψους 40-60 
εκατοστών, χωρίς καμία επέμβαση στον 
πυθμένα της λίμνης. Τα αναχώματα αυτά 
συνήθως επενδύονται με χονδρόκοκκο 
(ποταμίσιο) υλικό για την προστασία τους, 
από τον κυματισμό της άλμης.

Συγκρίνοντας τον τρόπο λειτουργίας του 
υπάρχοντος σήμερα παράκτιου φυσικού 
οικοσυστήματος της λίμνης ‘Αλυκής’ στην 
Λήμνο, με αυτόν των σύγχρονων αλυκών, 
παρατηρούμε ότι η μόνη ουσιαστική δια-
φορά  τους, έγκειται στο γεγονός, ότι	 η	

Ιδιαιτερότητες στην κρυστάλλωση αλατιού
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βαθμιαία	αύξηση	της	αλατότητας	των	
αλμών	στην	φυσική	λίμνη	γίνεται	στη	
μονάδα	 του	χρόνου,	 ενώ	στις	αλυκές	
δημιουργείται	στη	μονάδα	επιφάνειας	
(της	έκτασης), στο σύστημα των θερμα-
στρών, όπως ήδη ελέχθη. Αυτό σημαίνει, 
πως ό,τι γίνεται σήμερα στη λίμνη της 
Λήμνου καθ’	όλη	τη	διάρκεια	του	έτους 
από άποψη φυσικοχημικής και βιολογι-
κής διαδικασίας, (δηλαδή συμπύκνωση 
αλμών, κρυστάλλωση αλατιού και ανά-
πτυξη αλυσίδας μικροοργανισμών), στην 
περίπτωση των αλυκών συμβαίνει ανά	
πάσα	στιγμή και μάλιστα χωρίς περίοδο 
αποξήρανσης. Επιπλέον, ο διαχωρισμός 
της λίμνης σε λεκάνες εξάτμισης με ανα-
χώματα, δημιουργεί ευνοϊκότερες	 συν-
θήκες	 για	 τα	 πουλιά γιατί τους παρέ-
χει περισσότερα ρηχά νερά για να βρουν 
τροφή (περισσότερη ‘παραλία’), καθώς και 
περισσότερο χώρο για αναπαραγωγή. 
Είναι	 λοιπόν	προφανές	ότι	η	κατα-

σκευή	σύγχρονης	αλυκής	στην	Λήμνο,	
όχι	 μόνο	 δεν	 θα	 δημιουργήσει	 προ-
βλήματα	 στο	 υπάρχον	 οικοσύστημα,	
αλλά	αντίθετα	θα	το	αναβαθμίσει. Μια 
επίσκεψη στην γειτονική Αλυκή Καλλο-
νής στη Λέσβο, η οποία πρόσφατα επανα-
σχεδιάστηκε και ανακατασκευάστηκε εξ’ 
αρχής από την εταιρία ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΛΥ-
ΚΕΣ Α.Ε., θα πείσει και τον πιο κακόπι-
στο συνομιλητή μας. Τα χρόνια που ακο-
λούθησαν την ανακατασκευή της Αλυκής 
Καλλονής παρατηρήσαμε τα ακόλουθα:

Αυξήθηκαν κατά σημαντικό ποσοστό 
τόσο τα είδη όσο και ο πληθυσμός των 
πουλιών που διαβιούν στην Αλυκή

Κατά την άνοιξη του 1998 (αλλά και 
του 2002) τα φοινικόπτερα κατασκεύα-
σαν φωλιές στις λεκάνες εξάτμισης της 
Αλυκής γεγονός που παρατηρείται για 
πρώτη	φορά στην Ελλάδα (επίσημη ανα-
κοίνωση στο διεθνές συμπόσιο με θέμα: 
“SATLWORKS: Preserving Saline Coastal 
Ecosystems”).

Παρατηρήθηκε μετακίνηση σημαντικού 
αριθμού φοινικόπτερων από την φυσική 
λίμνη ‘Αλυκή’ της Λήμνου στην Αλυκή 
της Καλλονής. (Επίσημη Ανακοίνωση στο 
ίδιο συμπόσιο.) Θα είχε ενδιαφέρον, αλή-
θεια, να ακούσουμε την αιτιολόγηση του 

φαινομένου, το οποίο βρίσκεται σε πλήρη	
αναντιστοιχία με τα πορίσματα της Ειδι-
κής	Περιβαλλοντικής	Μελέτης (ΕΠΜ), 
που ουσιαστικά ανέστειλε την κατασκευή 
σύγχρονης αλυκής στη Λήμνο.

Αναπτύχθηκε ταχύτατα ο οικοτουρι-
σμός	στην	περιοχή, με αποτέλεσμα κατά 
τους μήνες Απρίλιο και Μάιο (νεκρούς 
τουριστικά μήνες) να είναι σχεδόν αδύ-
νατο να βρει κανείς δωμάτιο στα ξενοδο-
χεία της Καλλονής!

Η επένδυση της αλυκής Λήμνου, παρά 
τα όσα προαναφέρθηκαν, έχει ανασταλεί 
για “περιβαλλοντικούς λόγους”, με απο-
τέλεσμα ακόμη και σήμερα, το έλλειμμα 
στην παραγωγή αλατιού στην χώρα μας 
να καλύπτεται με εισαγωγές από τρίτες 
χώρες και κυρίως από την Αίγυπτο! Ένας 
από τους πρωταρχικούς σκοπούς ίδρυσης 
της Α.Ε. ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΛΥΚΕΣ, που είναι η 
χώρα να καταστεί τουλάχιστον	αυτάρκης 
όσον αφορά τις ανάγκες της σε πρωτογενές 
αλάτι, δεν	έχει	εκπληρωθεί	ακόμη. 

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ 
ΑΛΥΚΩΝ

Για την ανάδειξη της οικολογικής σημα-
σίας των σύγχρονων αλυκών, αρχικά 
διοργανώσαμε μια διεθνή συνάντηση 
διακεκριμένων επιστημόνων (Post Con-
ference Symposium) στα πλαίσια του 6ου 
Συνεδρίου Περιβαλλοντικής Επιστήμης & 
Τεχνολογίας (Σάμος,1999), με θέμα: 
“SALTWORKS:	 Preserving	 Saline	

Coastal	Ecosystems”.
Στη συνέχεια διοργανώσαμε με μεγάλη 

επιτυχία σειρά  Διεθνών Συνεδρίων για 
την Οικολογική Σημασία των Αλυκών, 
(International Conference on the Eco-
logical Importance of Solar Saltworks, 
CEISSA):
1st	CEISSA, 2006, Σαντορίνη, Ελλάδα
2nd	CEISSA, 2009, Μέριδα, Μεξικό
3rd	 CEISSA, προγραμματίστηκε να 

διεξαχθεί στο Πεκίνο, Κίνα, αρχές Νοεμ-
βρίου, 2013

Τον Μάρτιο του 2012,  συνδιοργανώ-
σαμε με την EuSalt (Ένωση Ευρωπαίων 



ΑΛΥΚΕΣ 57

Παραγωγών Αλατιού), διεθνές Συνέδριο 
με θέμα:  “Biodiversity,	 Sustainability	
and	Solar	Salt”, 2012, Σεβίλλη Ισπανία. 

Κύριο επιστημονικό πόρισμα, όλων των 
συνεδρίων και συναντήσεων που διοργα-
νώσαμε, είναι ότι οι αλυκές θα πρέπει να 
αναγνωριστούν διεθνώς ως κατασκευ-
ασμένα	 οικοσυστήματα (constructed 
ecosystems) μεγάλης	σημασίας, όπου η 
ανθρώπινη παρέμβαση βοηθά την άγρια   
ζωή καθώς και να συμπεριληφθούν στην 
λίστα των προστατευόμενων	 οικοσυ-
στημάτων! (www.alas-ecology.org).
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Μερική άποψη της Αλυκής Καλλονής (θερμάστρες)
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Αλυκή Κίτρους.
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ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΥ 
ΑΛΑΤΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Το σύνολο σχεδόν των εν λειτουργία αλυ-
κών της χώρας υπάγεται στην Α.Ε. ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΕΣ ΑΛΥΚΕΣ, μια Εταιρία του Ελληνι-
κού Δημοσίου, που ιδρύθηκε το 1988, με 
πρωταρχικό στόχο την οικονομική εξυγί-
ανση των βιώσιμων αλυκών σε όλη την 
χώρα, μέσω εκμηχάνισης και εκσυγχρο-
νισμού της λειτουργίας των. Βασικός στό-
χος της Εταιρίας είναι να καταστεί η χώρα, 

τουλάχιστον αυτάρκης όσον αφορά τις 
ανάγκες της σε πρωτογενές αλάτι. Αποτε-
λεί ουσιαστική συνέχεια της προγενέστε-
ρης Εταιρίας «Αλυκαί Μεσολογγίου ΑΕ» 
που είχε ιδρυθεί το 1978 ως θυγατρική της 
ΕΛΕΒΜΕ ΑΕ και συνίστατο μόνο από τη 
φερώνυμη αλυκή.

Ο συνολικός αριθμός των αλυκών που 
υπάγονται στην ΑΕ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΛΥ-
ΚΕΣ ανέρχεται σε οκτώ (8):
•	Αλυκή	Μεσολογγίου
•	Αλυκή	Κίτρους,	Πιερίας
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•	Αλυκή	Καλλονής,	Λέσβου
•	Αλυκή	Πολιχνίτου,	Λέσβου
•	Αλυκή	 Μεγάλου	 Εμβόλου,	 Αγγελο-
χώρι,	Θεσ/νίκης
•	Αλυκή	Μέσης,	Κομοτηνής
•	Νέας	Κεσσάνης,	Ξάνθης
•	Αλυκή	Μήλου

Παράλληλα τής έχει παραχωρηθεί 
η έκταση της λίμνης	 ‘Αλυκής’	 στην	
Λήμνο	 για την κατασκευή σύγχρονης 
αλυκής, με σκοπό την κάλυψη των ανα-
γκών της χώρας σε πρωτογενές αλάτι. 

Η μέση ετήσια παραγωγή πρωτογενούς 
θαλασσινού αλατιού της Εταιρίας ανέρχε-
ται σε 200.000,00	τόνους. 

Επιπλέον πρόσφατα ανέλαβε και την 
λειτουργία της αλυκής Τουρλίδας, που 
ανήκει στον Δήμο Μεσολογγίου.

Οι μεγαλύτερες αλυκές της Εταιρίας και 
ως εκ τούτου και της χώρας είναι οι αλυκές 
Μεσολογγίου,	 Κίτρους και Καλλονής, 
για τις οποίες ακολουθεί αναλυτική περι-
γραφή της θέσης και οικολογικής σημα-
σίας των.

Κρυστάλλωση αλατιού στις άκρες του αλοπηγίου (Αλυκή Κίτρους)
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ΑΛΥΚΗ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ

Η αλυκή Μεσολογγίου είναι ένα ζωντανό 
τμήμα ενός πολύπλοκου οικοσυστήματος 
που βρίσκεται στη Δυτική Στερεά Ελλάδα 
και αποτελεί έναν από τους σημαντικότε-
ρους υγροτόπους της. Στην περιοχή κυρι-
αρχεί η Λιμνοθάλασσα	 του	Μεσολογ-
γίου που βρίσκεται στο κεντρικό τμήμα 
του συστήματος των υγροτόπων, που 
αποτελεί και τον τροφοδότη της αλυκής 

Μεσολογγίου σε θαλασσινό νερό. Λόγω 
της υψηλής οικολογικής αξίας της, η περι-
οχή των αλυκών περιλαμβάνεται στην 
Συνθήκη Ramsar και είναι μέρος ενός 
από τους σπουδαιότερους βιοτόπους 
της Ευρώπης, όπου βρίσκουν καταφύγιο 
πολλά είδη άγριων πτηνών. 
Εβδομήντα	ένα είδη πουλιών παρατη-

ρήθηκαν στην αλυκή Μεσολογγίου κατά 
τη διάρκεια του 1991. Από αυτά, 25 έχουν 
χαρακτηριστεί ως απειλούμενα στην 
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Ευρώπη, 20 από τα οποία προστατεύονται 
από την Ελληνική και Κοινοτική νομοθε-
σία. Ενδεικτικά αναφέρονται η αβοκέτα, 
ο καλαμοκανάς, ο θαλασσοσφυριχτής, η 
νανοσκαλίδρα, η πετροτριλίδα, η μαυρο-
βουτηχτάρα, η λασποσκαλίδρα, διάφορα 
είδη ερωδιών και πελαργών και τα γνω-
στά φοινικόπτερα που τα τελευταία χρό-
νια έχουν κάνει περισσότερο έντονη την 
παρουσία τους στην αλυκή Μεσολογγίου. 
Επίσης η αλυκή Μεσολογγίου, όπως και 

όλες οι αλυκές, είναι απαραίτητη για την 
επιβίωση πολλών ειδών γλαρονιών όπως 
το ποταμογλάρονο, το νανογλάρονο και το 
γελογλάρονο.

Για τους παραπάνω λόγους η αλυκή 
Μεσολογγίου προστατεύεται από την 
ευρωπαϊκή νομοθεσία, την συνθήκη 
Ramsar καθώς και την ελληνική νομοθε-
σία, KYA 1319/28-9-93, ανήκει στο δίκτυο 
Natura 2000 και έχει αναγνωριστεί ως 
περιοχή ειδικής προστασίας, SPA sites. 

Αριστερά: Αλατοσωρός της αλυκής 
Μεσολογγίου
Επάνω, κορυφή: Επιθετικό γλαρόνι, αλυκή 
Καλλονής
Επάνω: Αβοκέτα στην αλυκή Καλλονής
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Αλυκή Κίτρους. Το χαρακτηριστικό ερυθρό χρώμα οφείλεται στα Halobacterium αλλά 
και στο μονοκύτταρο Χλωροφύκος Dunaliella salina.
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ΑΛΥΚΗ ΚΙΤΡΟΥΣ

Η αλυκή Κίτρους αποτελεί ένα ιδιαίτερα 
σημαντικό τμήμα των παράκτιων υγρο-
τόπων της Πιερίας, λόγω του πληθυσμού 
αλλά κυρίως λόγω των ειδών της ορνιθο-
πανίδας που συγκεντρώνει. Σε μία προ-
εξοχή της γης μέσα στη θάλασσα, στο 
ακρωτήριο Αθερίδα, εκτείνεται ένας 
ιδιαίτερος τύπος υγροτόπου, η Αλυκή 
Κίτρους, συνολικής έκτασης 5.000	
στρεμμάτων περίπου (συμπεριλαμβανο-
μένων όλων των εκτάσεων που κατακλύ-
ζονται από τα νερά της).

Η έκταση της αλυκής Κίτρους έχει δημι-
ουργηθεί από τα φερτά υλικά μικρών ρεμά-
των και του ποταμού Αλιάκμονα τα οποία, 
με την επίδραση των θαλασσίων ρευμά-
των, δημιούργησαν μια φαρδιά τριγωνική 
λουρονησίδα μεταξύ της θάλασσας και της  
αλυκής. Η πρώτη θερμάστρα βρίσκεται 
στο ανατολικό τμήμα της αλυκής και έχει 
μεγάλη σχετικά έκταση (1.400 στρέμ-
ματα περίπου). Για τον λόγο αυτό λειτουρ-
γεί σαν προλίμνη για την τροφοδοσία των 

υπόλοιπων θερμαστρών και συχνά ονομά-
ζεται «λιμνοθάλασσα». 

Η αλυκή Κίτρους είναι η δεύτερη, σε 
παραγωγή άλατος αλυκή στην Ελλάδα. 
Στην διάρκεια των τελευταίων 20 ετών, 
στην αλυκή και την υγροτοπική ζώνη που 
την περιβάλλει, έχουν παρατηρηθεί 163 
είδη πουλιών, από τα οποία τα 51 φωλιά-
ζουν. Από τα σπάνια και απειλούμενα είδη 
συναντώνται σε μεγάλους πληθυσμούς το 
φοινικόπτερο, η βαρβάρα, η αβοκέτα, ο 
καλαμοκανάς, το νεροχελίδονο, ο λεπτό-
ραμφος γλάρος, το γελογλάρονο, το νανο-
γλάρονο και η χουλιαρομύτα. 

Η φαρδιά ζώνη των αμμοθινών, μπρο-
στά στην πρώτη θερμάστρα της αλυκής, 
αποτελεί τη μεγαλύτερη σε πλάτος και 
έκταση περιοχή με αμμοθίνες στην βόρεια 
Ελλάδα, όπου συναντώνται αμμόφιλα 
φυτά όπως ο προστατευόμενος	 κρίνος	
της	θάλασσας καθώς και πολλά είδη της 
ερπετοπανίδας. Στις αμμοθίνες των αλυ-
κών έχουν παρατηρηθεί οι μεγαλύτερες 
συγκεντρώσεις της Μεσογειακής	χελώ-
νας σε όλη την Ευρώπη. 

"Αλάτινες δημιουργίες" από την επινοητικότητα των ανθρώπων.
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Ανάμεσα στην αλυκή και τις αμμοθίνες 
αλλά και σε μεγάλες εκτάσεις νότια των 
αλυκών αναπτύσσεται η αλοφυτική βλά-
στηση. Τα αλόφυτα (αλμυρίθρες) το φθι-
νόπωρο, όταν το νερό έχει εξατμιστεί, 
έχουν εντυπωσιακό κόκκινο χρώμα, ενώ 
το χειμώνα σ’ αυτές τις εκτάσεις εκατο-
ντάδες παρυδάτια πουλιά αναζητούν την 
τροφή τους στα ρηχά νερά.  

Η αλυκή Κίτρους προστατεύεται από την 
ευρωπαϊκή νομοθεσία, συνθήκη Ramsar 
καθώς και την ελληνική νομοθεσία, KYA 
14874/3291, 6/7/98, ανήκει στο δίκτυο 
Natura 2000 και έχει αναγνωριστεί ως 
περιοχή ειδικής προστασίας, SPA sites.  

ΑΛΥΚΗ ΚΑΛΛΟΝΗΣ

O κόλπος της Καλλονής είναι ο μεγαλύ-
τερος της νήσου Λέσβου και βρίσκεται 
στο νοτιοδυτικό τμήμα του νησιού. Είναι 
ένα ημίκλειστο σύστημα το οποίο επι-
κοινωνεί με το Αιγαίο μέσω ενός διαύλου 
εύρους μικρότερου του ενός χιλιομέτρου. 

Ο δίαυλος περιορίζει σημαντικά την διακί-
νηση υδάτινων μαζών με αποτέλεσμα την 
δημιουργία ιδιαίτερων χαρακτηριστικών 
στον κόλπο, που είναι η υψηλότερη της 
θάλασσας αλατότητα, (περίπου 4 οBe) η 
μεγάλη παραγωγικότητα και ο αυτόχθων 
ευτροφισμός.

Το σημαντικότερο τμήμα του υγροτό-
που βρίσκεται στο βόρειο και ανατολικό 
τμήμα του κόλπου, όπου βρίσκεται και η 
ομώνυμη αλυκή, επειδή φωλιάζουν σπά-
νια – απειλούμενα και για τον λόγο αυτό 
προστατευόμενα, πουλιά. Η αλυκή Καλ-
λονής έχει δημιουργηθεί από την αποθε-
τική δράση των χειμάρρων Ξυνόροδου 
και Τσικνιά κυρίως, που καταλήγουν στο 
μοιχό του κόλπου.

Η βλάστηση που συναντάται στην 
αλυκή Καλλονής, όπως και στις υπόλοιπες 
αλυκές  αποτελείται από είδη φυτών προ-
σαρμοσμένων σε συνθήκες αλατότητας. 
Σύμφωνα με σχετική μελέτη κυρίαρχα 
φυτά στην αλυκή είναι είδη του γένους 
Arthrocnemum, Halimione portulacoides, 

Λάσπη, με πυκνή άλμη, βρίσκεται στον πυθμένα των θερμαστρών (πυκνότητα 20-23 οBe). Θεω-
ρείται πως κάνει καλό στην υγεία.
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Αλυκή Κίτρους.
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είδη του γένους Limonium, είδη του γένους 
Salicornia και Hordeum marinum (σε ξηρό-
τερο έδαφος). Στις θερμάστρες με αλατό-
τητα μικρότερη από 10 οBe αναπτύσσε-
ται υποβρύχια βλάστηση, «φύκια», από τα 
φυτά του γένους Ruppia.

Ο πιο σημαντικός πλαγκτονικός οργα-
νισμός που παρατηρείται και στην αλυκή 
Καλλονής είναι το ανόστρακο καρκινοει-
δές artemia, το οποίο, όπως προαναφέρ-
θηκε, επηρεάζει άμεσα την παραγωγική 
διαδικασία και παράλληλα αποτελεί πολύ-
τιμη τροφή για πολλά είδη πουλιών. Επί-
σης συναντώνται και εδώ το μικρό ψάρι 
ζαμπαρέλλα (aphanius fasciatus) και αρκετά 
είδη θαλάσσιων εντόμων.

Στην αλυκή Καλλονής έχουν μέχρι 
σήμερα παρατηρηθεί περισσότερα από 
100 είδη πουλιών τα περισσότερα από 
τα οποία προστατεύονται από την Ελλη-
νική και Κοινοτική νομοθεσία. Ενδεικτικά 
αναφέρονται η αβοκέτα, ο καλαμοκανάς, 

ο θαλασσοσφυριχτής, η νανοσκαλίδρα, 
η πετροτριλίδα, η μαυροβουτηχτάρα, η 
λασποσκαλίδρα, διάφορα είδη ερωδιών 
και πελαργών, τα γνωστά φοινικόπτερα 
που παραμένουν στην αλυκή σχεδόν 
καθόλη την διάρκεια του χρόνου σε μεγά-
λους πληθυσμούς και πολλά είδη γλαρο-
νιών όπως το ποταμογλάρονο, το νανογλά-
ρονο και το γελογλάρονο. 

Αξίζει να σημειωθεί, ότι ο εκσυγχρονι-
σμός της αλυκής που πραγματοποιήθηκε 
πρόσφατα από τη εταιρία μας και περιε-
λάμβανε τον επανασχεδιασμό και την εξ’ 
ολοκλήρου ανακατασκευή της παραγω-
γικής έκτασης της αλυκής καθώς και την 
εκμηχάνιση της λειτουργίας της, είχε σαν 
αποτέλεσμα κατ’ αρχάς, τον υπερδιπλα-
σιασμό της ετήσιας ποσότητας παραγό-
μενου προϊόντος, αλλά το πιο σημαντικό 
την ουσιαστική	αναβάθμιση	του	οικο-
συστήματος	της	αλυκής. Συγκεκριμένα, 
μετά την επαναλειτουργία της αλυκής 
παρατηρήθηκε μεγάλη αύξηση τόσο	του	
αριθμού όσο και των	 ειδών των που-
λιών που διαβιούσαν στην αλυκή, γεγονός 
που είχε σαν αποτέλεσμα την εκρηκτική 
αύξηση του οικοτουρισμού στην περι-
οχή της Καλλονής Λέσβου, ιδιαίτερα κατά 
τους μήνες Απρίλιο και Μάιο! Αποδεικνύ-
εται λοιπόν στην πράξη, ότι η βέλτιστη 
λειτουργία μιας σύγχρονης Αλυκής είναι 
απόλυτα συνδεδεμένη με την διατήρηση 
αλλά και ανάπτυξη ενός υγιούς και σταθε-
ρού οικοσυστήματος.

Η αλυκή Καλλονής προστατεύεται από 
την ευρωπαϊκή νομοθεσία, την συνθήκη 
Ramsar καθώς και την ελληνική νομοθε-
σία, ανήκει στο δίκτυο Natura 2000 και 
έχει αναγνωριστεί ως περιοχή ειδικής 
προστασίας, SPA sites.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι η 
φράση, με την οποία δίκαια και εύστοχα 
πιστεύω χαρακτηρίζεται η δουλειά που 
κάνουν οι αλυκάριοι στη χώρα μας είναι: 
οικολογούντες,	 αλοπηγούμεν	 επί	
πάσης	Ελλάδος!

Επικοινωνία:

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΛΥΚΕΣ Α.Ε. 
Τηλ. 210-3617492,	www.saltworks.gr

Το ανόστρακο καρκινοειδές artemia.
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ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΛΑΤΙ
Η΄ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗ, 6-8 ΝΟΕΜ-
ΒΡΙΟΥ 1998
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΤΒΑ

Εξίσου σημαντικό και πολυδιάστατο είναι και το 
δεύτερο βιβλίο, που επικεντρώνεται στο «Ελλη-

νικό Αλάτι». Περιλαμβάνει τις εισηγήσεις κορυ-
φαίων Ελλήνων επιστημόνων στο Τριήμερο εργα-
σίας που πραγματοποιήθηκε στην Μυτιλήνη το 1998. 
Από τις 36 συνολικά εισηγήσεις, που καλύπτουν μια 
τεράστια γκάμα θεμάτων σχετικών με το αλάτι, ανα-
φέρουμε ενδεικτικά:
Μινωικό Αλάτι από την Ζάκρο, 
Το αλάτι στην Αρχαία Κύπρο, 
Η γεωγραφία της χρήσης και της παραγωγής 
του άλατος στον ελληνικό κόσμο, 
Τόποι και τρόποι συλλογής αλατιού στην Μέσα 
και Έξω Μάνη, 
Αλυκή: Ένα ολοκληρωμένο σταθερό 
οικοσύστημα, 
Οι αλυκές του Θερμαϊκού, 
Το αλάτι της τροφής , της ζωής, της γης 
και πάμπολλα ακόμη εξαιρετικά θέματα που διευ-
ρύνουν τους γνωσιολογικούς μας ορίζοντες για το 
αλάτι σε απίστευτο βαθμό.
Το βιβλίο έχει εκδοθεί το 2001 από το τότε Υπουργείο 
Αιγαίου και το Πολιτιστικό Τεχνολογικό Ίδρυμα ΕΤΒΑ, 
έχει 448 σελίδες και πωλείται από τα βιβλιοπωλεία 
προς 20 Ε. Το συνιστούμε ανεπιφύλακτα.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΠΕΤΑΝΙΔΟΥ
ΑΛΑΣ – ΤΟ ΑΛΑΤΙ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ 
ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ: ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΛΥΚΕΣ Α.Ε

Η ενασχόλησή μας με το Αλάτι, προίκισε την βιβλιο-
θήκη μας με δύο βιβλία, τόσο σημαντικά και πολύ-

τιμα, που θα τα χαρακτηρίζαμε ως απαραίτητα.
Όχι μόνον για όσους έχουν επιστημονικό ενδιαφέρον 
για το αλάτι, αλλά και για κάθε ανήσυχο πνεύμα που 
θέλει να αποκτήσει μια βαθιά και πολύπλευρη γνώση, 
για το τόσο σπουδαίο αυτό προϊόν.
Το πρώτο από τα δύο βιβλία έχει τον τίτλο «ΑΛΑΣ, Το 
Αλάτι στην Ευρωπαϊκή Ιστορία και τον Πολιτισμό». Έχει 
γραφτεί από την καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Αιγαίου 
Θεοδώρα Πετανίδου  και έχει εκδοθεί από τις «Ελλη-
νικές Αλυκές Α.Ε.» στην Ελληνική και Αγγλική. Η γραφή 
είναι γλαφυρή, μυθιστορηματική σχεδόν και απόλυτα 
κατανοητή. Έτσι η πληροφόρηση και η γνώση μεταδί-
δονται αβίαστα και πολύ ευχάριστα. 
Πρωτεύοντα ρόλο στην σημαντικότητα του βιβλίου  παί-
ζει  επίσης  και το πλούσιο και εξαιρετικό φωτογραφικό 
υλικό. 
Η φυσική Ιστορία του Άλατος, η Ανάγκη και οι 
Χρήστες του Άλατος, οι Τεχνικές Παραγωγής 
Άλατος, η  Αλοπηγία στην Εύρωπη δια μέσου των 
αιώνιων αλλά ακόμη και το Αλάτι στο Περιβάλλον, 
τον Πολιτισμό και τον Τουρισμό είναι μερικά μόνον 
από τα μεγάλα κεφάλαια που πραγματεύεται το βιβλίο.
Τα ελάχιστα αντίτυπα που έχουν απομείνει διατίθενται 
από τις «Ελληνικές Αλυκές ΑΕ», τηλ. 210 3617510.


